Quatrième


L’air : un mélange de gaz

Objectifs :


Composition de l’air


Propriétés de l’air

Matériel nécessaire :

Seringues (une par table)

Seringue accrochée au manomètre

Cloche à vide + ballon de baudruche

Ballon + cristallisoir + tube à dégagement + bouteille 1,5L

I) L’atmosphère : air qui nous entoure :

Etude de document sur la composition de l’air ;

Conclusion :

L’air qui nous entoure est composé de :

           ( 78% de diazote

           ( 21% de dioxygène

           ( 1% d’autres gaz

II) L’air a-t-il une forme propre ?

Expérience :

[image: image1.wmf]( Placer le piston au milieu de la seringue et le boucher


( Essayer de faire pousser ou tirer le piston aux élèves… 

( Tirer le piston puis lâcher le. Que fait alors le piston ?

Observations

· Il est possible de pousser le piston jusqu’à la moitié du volume initial.

· Il est possible de tirer le piston.

· En lâchant le piston, il reprend sa position initiale.

Conclusion :

L’air n’a pas de forme propre : Il est compressible (volume diminue) et expansible (volume augmente).

En lâchant le piston, il reprend sa position initiale : on dit que l’air est élastique.

III) Relation Volume-Pression :

Expérience :




            Seringue permettant de                                              Manomètre mesurant la    

             faire varier le volume                                                   « variation » de pression

Observations :

· Lorsque le volume diminue, la pression augmente.

· Lorsque le volume augmente, la pression diminue

Conclusion :

Le volume d’un gaz varie en sens inverse de la pression qu’il exerce sur son enveloppe.

Autre expérience possible :

( Placer un ballon de baudruche

moyennement gonflé sous la hotte.

( Placer un baromètre enfin de visualiser

la variation de  pression au cours de l’expérience

( Aspirer l’air de la cloche pour diminuer la pression.
Observation :

· Lorsque la pression dans la cloche diminue le volume du ballon augmente ,

Conclusion :

Le volume d’un gaz varie en sens inverse de la pression qu’il exerce sur son enveloppe.

Interprétation moléculaires :

Dessinez 5 molécules qui composent l’air ( 4 de diazote et 1 de dioxygène).

Légende :       molécule de diazote ;       molécule de dioxygène

                                                                                            Pression atmosphérique


                                                                                           Plus les molécules tapent les

                                                                                          parois plus la pression augmente

                                                                                            Moins les molécules tapent les
                                                                                           parois plus la pression baisse

IV) L’air est-il pesant ?

Expérience :


( Peser le ballon avant ( exemple=358 g)
( Ôter 1,5 litres d’air

( Peser le ballon après ( exemple=356 g)

Observation :

( Conclure sur la masse d’un litre d’air par proportionnalité.

Conclusion :

Un litre d’air a une masse de 1,3g
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